一、选择题。（1—8题是单项选择每题3分，9—10题为不定项选择每题4分，共32分）

1. 下列说法中正确的是（     ）

A. 一切声源都在振动            B. 只要物体振动，我们就能听到声音

C. 声音不靠物质传播            D. 真空传声最快

2. 锣发声时，用手按住锣面，锣声就消失了。这是因为（     ）

A. 手吸收声音                  B. 手按住锣面，锣面的振动停止了

C. 手使锣面振动加快了          D. 手阻碍了锣声的传播

3. 关于声在空气中的传播，下列说法中正确的是（     ）

A. 声音愈强，声速愈大          B. 声音越高，声速越大

C. 振幅越大，声音越强          D. 温度越高，声速越小

4. 传声筒和听诊器都能传声，是因为它们能较好地保持声音的（     ）

A. 音调         B. 音色        C. 声速         D. 响度

5. 观察小提琴的演奏，用同一把小提琴可以奏出不同音调的声音。这是因为（     ）

A. 弦的粗细不同                B. 弦振动部分的长短不同

C. 拉弦的力量大小不同          D. 共鸣箱有大有小

6. 在雷雨来临之前电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断，这是由于（     ）

A. 雷一个接一个打个不停        

B. 双耳效应

C. 雷声是经过山岳地面、云层多次反射造成的       

D. 电光的速度比雷声快

7. 下面4个例子中，不能说明光沿直线传播的是（     ）

A. 看不见不透明物体后面的东西  B. 小孔成像

C. 灯光下人有影子              D. 我们能从不同方向看到本身不发光的物体

8. 产生日食现象的原因是（     ）

A. 射向月球的太阳光在途中被地球挡住   

B. 射向地球的太阳光在途中被月球挡住

C. 射向月球的太阳光在途中被其它无体挡住

D. 射向太阳的光线被地球挡住

9. 下列说法中不正确的是（     ）

A. 声音在空气中传播比在水中传播快

B. 响度与发声振动的振幅无关，只与距离发声体远近有关

C. 距物体越近，音调越高

D. 在马路两旁或住宅区设立屏障可以减弱噪声

10. 以下说法中正确的是（     ）

A. 雷声比蚊子“嗡嗡”声的响度大，所以雷声音调高

B. 雷声比蚊子“嗡嗡”声的响度大，频率少

C. 物体振幅越大，产生的响度也一定越大

D. 物体振动得越快，频率越大，音调越高

二、填空题。（每空1分，共20分）

1. 声音是由发声体的         产生的，发声体的         停止，发声也停止。

2. 雷声是凭借         传播的，声音在其中的传播速度约为         ，在水中传速为1500m/s，在铁棒中的传速为5200m/s，通过以上事例你明白了               道理。

3. 控制噪声应从3个方面着手，这3个方面是          、          、          。

4. 将发声的电铃置于抽气机钟罩内，若将空气逐渐抽去，则铃声         ，又将空气逐渐充入则铃声         （填减弱或增强）由此能推断                        。

5. 声音通过         、         也能传到听觉神经，引起人们的听觉，科学中把声音的这种传导方式叫         ，一些失去听力的人可以通过这种方式听到声音。

6. 女同学的声音一般比男同学的声音         高，这是由于女同学说话时声带振动的速度         。

7. 太阳发出的光传播到地球上，大约需要500S的时间，由此可知，太阳距离约        

km。

8. 能够         的物体叫光源，在太阳、月亮、地球、镜子和水田、莹烛中属于光源的有         ，其中属于生物光源的有         。

9. “举杯邀明月，对影成三人”这里的“三人”其中的一人是由         形成的，另一“人”是由         形成的。

10. 在挖掘较长的隧道时，用激光来引导掘进机沿直线前进利用了         ，人们从不同方向看到本身不发光的物体是由于发生了         的缘故。

11. 声音的两大应用分别是               、               。在大自然的许多活动中如地震、         、         、         等都伴有次声波产生，列举超声波的两个应用实例               、               。

三、实验探究题。（每题12分，共24分）

1. 如图6所示，用尺子作乐器探究决定音调高低的因素，把钢尺

紧按在桌面上，一端伸出桌边，拨动钢尺，听它振动发出的声音，

同时注意钢尺振动的快慢，改变钢尺伸出桌边的长度，再次拨动，

使钢尺每次的振动幅度大致相同。

实验发现：（1）尺子伸出桌面的长度越长，振动越         ，发出声音的音调越         ；（2）尺子伸出桌面的长度越短，振动越         ，发出声音的音调越         。

由此可得出结论：音调的高低与                                         有关。 

2. 如图7所示，小明和小刚用细棉线

连接了两个纸杯制成了一个“土电话”。

（1）他们用“土电话”能实现10m间的通话，这表明                          。

（2）相距同样远，讲话者以相同的响度讲话，如果改用细金属丝连接“土电话”，则听到的声音就大些。这一实验表明：                                         。

（3）如果用“土电话”时，另一个同学捏住棉线的某一部分，则听的一方就听不到声音了，这是由于                                                           。

（4）如果在用“土电话”时，线没有拉直而处于松弛状态，则听的一方通过棉线
         （填“能”或“不能”）听到对方的讲话。

四、综合应用题。（9 + 5）

1. 阅读下面的短文

潜艇的“耳目”——声呐

潜艇最大的特点是它的隐蔽性，作战时需要长时间在水下潜航，

这就决定它不能浮出水面使用雷达观察，而只能依靠声呐进行探测，

所以声呐在潜艇上的重要性更为突出，被称为潜艇的“耳目”（如图8所示）。

声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置。

声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在10kHz～30kHz之间，由于这种声波的频率较高，可以形成较好指向性。声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收，根据声信号往返时间可以确定目标的距离。

请回答以下问题：

（1）人耳能够听到声呐发出的声波的频率范围是         kHz到         kHz。

（2）如果停在海水中的潜艇A发出声波信号，在10s后接收到经潜艇B反射回来的信号，且信号频率不变，潜艇B与潜艇A的距离是         m。（设声波在海水中传播速度为1500m/s）

（3）在月球上能否用声呐技术来测量物体间的距离？为什么？

2. 有经验的人在挑西瓜时用手轻轻拍，敲就能判断西瓜是生是熟，这样挑选西瓜的道理是什么？
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